

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V.- Número 1127

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes por 1.50
Península de España » 1.50
Extranjero » 1.75

Mahón jueves 21 de Julio de 1910

Redacción y Administración

Castillo, 25.- Teléfono, 123.



PONER A LAS GALLINAS
SIN INTERRUCCION
aún en los peores días de invierno
600 A 700 NUEVOS
en tres años
GASTO INSIGNIFICANTE
Método Seguro
Numerosos testimonios
Dirigirse al
Representante General para España del
Comptoir de Acoltura de Fremont
en VITORIA, Sur, 18

OBRAS ESCOGIDAS

De venta en la «Tipografía Mahonesa»,
Castillo, 25.

	Ptas.
Luis Bonafoux.—Gotas de sangre	3.50
Azorin.—España	2.50
Felipe Trigo.—La bruta	3.50
Vu garicaciones históricas. (Artículos publicados en El País)	1.50
Jacinto Benavente.—De sobremesa	3.50
Felipe Trigo.—Del fin al fuego	3.50
Alfaro Sux.—Cantos de rebelión	2.00
Manuel J. Sauri.—Dios no existe	2.00
G. Martínez Sierra.—Todo es uno y lo mismo	3.50
Juan Valera.—Crítica literaria.	3.00
Baardo Marquina.—Canciones del momento	3.50
E. Sibela.—Vida picaresca.	2.00
Pérez Galdós.—El Caballero Encantado	3.00
Félix de Dantec.—La lucha universal	3.50
Enrique Lichemberg.—La Alemania Moderna	3.50
Alfredo Binet.—El alma y el cuerpo	3.50
Félix de Dantec.—Del hombre a la ciencia	3.50
L. de Lamm.—La historia de la Tierra	3.50
H. Poincaré.—El valor de la ciencia	3.00
Eça de Queiroz.—El Misterio de la Carretera de Cintra	3.50
Pío Baroja.—La ciudad de la Niebla	3.00
Antonio de Hoyos.—El Huerto del pecado	3.50
Joaquín Belda.—Saldo de aimas.	3.50
Mañila Leras.—El país de Jesús	3.50
Fernando Mora.—Nieve	3.00
José M. Carretero.—El brevario de Blanca Emeria.	3.00
Américo Lugo.—A punto largo.	3.50
Oscar Wilde.—Salomé	2.00
Eduardo Zamacois.—Teatro galante	3.50
Antonio Roldán.—Sobre el cieno (amores de un poeta y una ramera)	3.00
L. Antón del Olmet.—Hielos	3.00
Guerra Junqueiro.—La musa en ocios	2.00
José M. Salaverria.—Tierra Argentina	3.00
Jules Lemaitre.—Al margen de los libros viejos	3.50
Luis Morote.—La tierra de los guanatemales	3.50
Cecilia Camps.—Alma desnuda.	3.00
A. Martínez Ovedilla.—Idilio trágico	3.00
Eça de Queiroz.—La ilustre casa de Ramires	3.50

LITERATURA CATALANA

Obras que se hallan de venta en la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.

	Ptas.
JACINTO VERDAGUER.—Folklore	1.00
—Perlas del «Llibre d'Amic e d'Amat» den Ramón Llull	1.00
—Els pobres.—Els sants	1.00
—Colom.—Tenerife	1.00
—Eucarístiques (obra póstuma)	5.00
—Cantic dels Cantics.—Els Jardins de Salomé	1.00
—Al Cel	2.00
—La Mellor Corona	3.00
—Corpus Christi	1.50
—Discursos	2.00
—Rondalles	3.00
JOAN MARAGAL.—Elogi de la Poesia	1.00
—Poesías	2.00
—Enlla (poesies)	2.00
—La rondalla del dijous (dos vol.)	7.00
E. GUANYABENS.—Alades	2.00
ANDERSEN.—El Company de camí	1.50
POMPEU FABRA.—Silabari Catalá	1.00
JULI VALLMITJANA.—La Xava (Novela)	3.00
SANTIAGO RUSINOL.—El Malt Cropic	1.00
—La Lletja	2.00
—L' Héroe	3.00

PAGINA PARLAMENTARIA

Discurso de don Alejandro Lerroux

En nuestro número de ayer dimos el primer trozo del discurso que pronunció el jueves don Alejandro Lerroux.

Hemos resuelto publicar íntegro dicho discurso, ó sea todo lo que dijo el viernes último. Bien a pesar nuestro no podemos ofrecerlo de una sola vez. Las limitadas condiciones de nuestro periódico no lo permiten. Pero, dividida en cinco partes que ofreceremos en días sucesivos, no creemos que pierda ni en intensidad ni en belleza esa oración parlamentaria que ha despertado grandes entusiasmos entre nuestros correligionarios de un extremo á otro de la Península y que ha conseguido para el señor Lerroux, además de un éxito parlamentario no superado por nadie en los últimos años, el respeto de sus más feroces enemigos, los cuales han debido reconocer la elocuencia, corrección y altura de miras con que se expresó el caudillo radical.

Mejor que cuanto nosotros podríamos decir, hallamos en *El Liberal* de Madrid un artículo que sintetiza la impresión que el discurso de Lerroux produjo. Léanlo nuestros amigos y vean después cómo se expresó el jefe de los radicales españoles.

UNA VOLUNTAD

Con respeto y asombro escucharon ayer el discurso de Lerroux los amigos, los adversarios y los indiferentes.

El hombre á quien se titulaba de sectario, ha dado ejemplo de patriotismo, el supuesto agitador ha elevado el debate, depurándolo de todo interés bajo y mezquino y llevándolo á alturas de razón é impersonalidad.

No ha de buscarse, sin embargo, el secreto del éxito en la elocuencia deslumbradora, ni en el dominio de la argumentación, ni en la severidad de la doctrina. Cuantos han oído al diputado por Barcelona saben, si ya no lo sabían, que, antes que orador, que caudillo y que parlamentario, el diputado republicano es una voluntad.

Si, en esta nación de abúlicos, de invertebrados y de sumisos, Alejandro Lerroux es una voluntad, con todo el alcance que esta palabra en ciertas escuelas filosóficas. No es sólo en él facultad de querer, sino de pensar, de crear y de realizar lo ideal y lo sentido. Es una voluntad servida por órganos, que ha sabido formarse á sí misma y encaminarse luego á fines levantados, sin temor á contrariedades ni obstáculos, pero sin irreflexiones ni insensateces, porque, para dominar á los otros, ha comenzado por hacerse dueña de sí.

Asombran la constancia y la tenacidad con que este hombre, desprovisto al comenzar su carrera política de medios de acción social, ha sabido forjárselo todo y llegar á las cumbres en donde se puede ser verdadero caudillo. Difícil es encontrar entre nuestros hombres políticos condiciones como las suyas para dirigir á las masas para realizar una obra de gobierno. Porque en él no hay perplejidades ni dudas; va derecho á su fin, dice cuanto quiere y del modo que se le antoja, sin exacerbar las pasiones, ni suscitar enconos, pero con lógica

EL DISCURSO

Defensa del partido radical
El señor LERROUX, señor diputado, cuando en la tarde de ayer, terminadas las horas de sesión, hubé de interrumpir mi discurso me encontraba pretendiendo demostrar que en vano la política desarrollada desde el Poder por el señor Maura había pretendido destruir las organizaciones políticas y secretarías que la izquierda republicana y la democracia radical habían conseguido establecer en toda Cataluña. Había relatado, si quiera fuera rápidamente, mis intentos vanos que para coseguir este efecto había realizado el partido gobernante.

Decía yo que después de un primer viaje de las instituciones á Barcelona, del que no resultó para la causa de la dinastía adhesión de ninguna especie; después de un segundo viaje, que se verificó con el mismo resultado, después de incidencias varias, que por no molestaros omito, habiase llegado al proceso llamado de Hostalfranch enfrente del cual, y de la conducta que conmigo observaron los que me perseguían, presentaba yo lo ocurrido en el atentado de que fui víctima cuando huí de acudir á una reunión pública, de carácter político, que había de celebrarse en la capital de un distrito electoral próximo á Barcelona.

No terminé mis consideraciones respecto de este asunto y no os voy á molestar con ellas; en la tarde de hoy solamente quiero decirnos que, mientras, los procesados por el atentado de Hostalfranch estuvieron cerca de treinta meses en la cárcel, casi tantos como en el Poder el partido cuyo jefe es el señor Maura, y salieron solamente cuando el Jurado les absolvió, por mis declaraciones, por mi actitud, que no podía ser implacable frente á un pueblo al que yo consideraba en actitud hostil á mí por una obcecación; por un apasionamiento, en aquel proceso de Rubí, no hubo ni un solo detenido en la cárcel, ni siquiera los fabricantes de Rubí y de los próximos pueblos á quienes distingui perfectamente entre la muchedumbre que me acosaba y á quienes vi dirigir los diferentes asaltos que se intentaron, supongo yo que no para sacarme en hombros y triunfador de aquella casa, á la luz del incendio, cuyo conato hubimos de apagar los que estábamos encerrados dentro de la mansión hospitalaria en que nos dio acogida un insigne político, ya difunto, y que prestó grandes servicios á la causa de la libertad, José Palet, más conocido por Palet de Rubí.

Hubo, además, otra circunstancia en todo ese período de tiempo, que se trató de aprovechar en contra mía; me refiero al proceso del terrorismo.

Yo necesito recordar, sin ninguna clase de encono, ni en el ánimo, ni en la intención, ni en la palabra, que en este mismo recinto se levantaron voces á acusarme de haber desarrollado en Cataluña una política de matonismo, de ser yo mismo un matón, un «pincho», como acostumbra decirse en Barcelona, y que sólo por afortunada coincidencia, producto de aquella suerte política que me acompaña constantemente y á la que debo principalmente mis modestos éxitos, á los pocos días el gobernador civil se creyó en el caso de denunciar al juzgado á una banda de malhechores, á quienes se acusó de ser los que realizaban el terrorismo industrial, á que por aquella época estuvo sujeta Barcelona.

Y de las actuaciones, del proceso todo, de la vista del proceso en que resultó un hombre llevado al patíbulo, no pudo deducirse, no ya para mí, que no he de entretermine en rechazar imputaciones de tan bajo linaje, pero ni siquiera para los más humildes y modestos de los hombres que militan en las filas del partido republicano radical, la más mínima sombra de responsabilidad. Yo presumo que solamente por azares del infortunio, tuvo la desgracia un partido político que tiene representación en Barcelona (y para que no quepa duda diré que es el partido carlista), de ver á algunos de sus individuos envueltos en este proceso, alguno

de ellos que era ó había sido sacristán de un convento; pero ni uno solo militaba en las filas del partido republicano radical.

Y es circunstancia bien de tener en cuenta, señores, porque á un partido popular, que no puede exigir patente de hidalgía, de limpieza de sangre, de pureza de costumbres á los que en él militan, que no puede llevar de una manera escrupulosa sus censos, puede caberle la desgracia de que se le apique con razón lo de que «ni son todos los que están, ni están todos los que son». Nada más fácil que en un partido popular, que en buena parte suele nutrirse de esos elementos, que están en él más por sentimiento, por adhesión á la protesta que representa frente á todo el régimen político y social, que por convicción reflexiva, hubiese alguno que por solicitudes y estímulos de la miseria material, se hubiese encontrado envuelto, y que se encontrasen envueltos aquellos otros desgraciados que fueron á nutrirse para realizar sus hazañas en los fondos secretos del gobierno civil de Barcelona, y, sin embargo, no los hubo.

Estuvo bastante tiempo explotándose el equívoco y la posibilidad de que, mezclado en ese proceso del terrorismo industrial, apareciese algún hombre de cierta representación en el partido republicano que yo dirijo. Por fortuna no lo hubo, y por aquí tampoco pudo deducirse menoscabo de ningún linaje para el prestigio del partido, ni responsabilidad de ningún género para las personas que le dirigen y acaudillan.

En una palabra, y para resumir, porque acaso será necesario después volver un poco sobre estas cosas, el señor Maura, por sí ó por su inspiración, con ó sin su asentimiento, ó por el órgano subalterno de sus mandatarios, había procurado anular allí la organización del partido republicano, de la izquierda republicana; había procurado allí anularme también, y no lo consiguió; ni lo consiguió, decía yo ayer, cuando por virtud de una sentencia condenándome á una pena relativamente aflictiva (afectiva lo era, desde luego, puesto que me había de reducir á dos años y unos meses de prisión), tuve necesidad de pasar la frontera y marcharme al extranjero, y aun separado de mis correligionarios, ni siquiera entonces—decía yo ayer—pudo conseguirse el resultado de destruir esa organización. Lo cual se debe no sólo á la virtualidad de los principios, en los que yo tengo hondísima fe, sino que ellos encarnaban para dirigirlos para propagarlos en personalidades, si modestas, llenas de fe, de convicción, en esos mismos ideales, que se encargaron de dirigir al partido durante aquella ausencia; y también á la colaboración de un hombre insigne, de un republicano ilustre, de un parlamentario de todos estimable; mi querido amigo el señor Sol y Ortega, á quien me complazco en tributar en este recinto, á donde venimos á representar entre unos y otros las fuerzas políticas que actúan en el país, el homenaje que le es debido por aquella desinteresada, generosa y noble colaboración.

En ausencia mía, y después del triunfo electoral del 13 de Diciembre de 1908, se convocó al Cuerpo electoral á las elecciones de Mayo de 1909, y todos saben que, contra lo que se esperaba, contra lo que se vaticinaba, triunfó no solamente el partido republicano radical, sino los elementos de la izquierda democrática en general. De modo que á pesar de todos los propósitos de la política del señor Maura, que no me atreví á llamar conservadora por no ponerla en pugna con el sentido conservador de otros elementos que á su lado militan por temperamento de disciplina, más que por comunidad de ideas, la política desarrollada por el señor Maura en Cataluña, durante el largo período de tiempo que estuvo en el Poder, largo relativamente á lo que se acostumbra ó á lo que suelen darar los Gobiernos en nuestro país, no pudo concluir con aquella organización.

Y no os parece, señores diputados, que cuando se ha combatido de esta manera tan ruda á un partido político,

LORENZO PONS MARQUÉS

Médico Director del Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.

(Enfermedades de los ojos.—Cirugía general)

Consulta particular: de 12 á 2.—Calle de San Fernando n.º 3.

Gratis para los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 á 11 de la mañana.—Hospital Civil.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas, se encargan en la estería de Luis Más.

Deyá, 5.—M. HÓN

ligereza, solidez, economía y duración

«Tejas irrompibles patentadas» para toda clase de construcciones y «Cue-ro arenado» para tejados y techos sobre base sólida y paredes húmedas. Para detalles y muestras, Andén de Poniente, 15, almacén de maderas.

Gran Liquidación

por próximo traslado

ALMACENES STA. MARÍA

Plaza Constitución, 9 é Iglesia, 1.

Nueva gran rebaja de precios

Lámparas de filamento metálico 16 y 25 bujías. Ptas. 1'75
Clase extra, marca «SIRIMS». " 3'00
Lámparas de filamento de carbón: 5, 10, 16 y 25 bujías. " 0'40

Comercio de Juan Rita.—Nueva, 14

sus hombres y al que estimaban como un caudillo, como si se creyera que destruyéndole ó separándole de la comunidad á que pertenecía, ocurriría algo parecido á lo que ocurriría si de un arco se arrancara la piedra de clave, no os parece que cuando se ha combatido de esta manera á una organización, á una tendencia política, á un partido y á un hombre, sin conseguir destruirlos por ninguno de los medios que se han puesto en práctica, lícitos é ilícitos, legales é ilegales, es que aquel partido, y aquel hombre, tienen muchas raíces en el país donde actúan y en la conciencia colectiva de las gentes que los disputan para sus representantes en los Municipios, en las Diputaciones ó en el Parlamento?

La política de Maura

Con nada de esto fué respetuosa la política que desarrollara el señor Maura. Tuvo para él el infortunio de ver que contra todas sus energías permanecía firme, incólume, la labor que nosotros habíamos realizado allí, y la organización que tiene tan hondas raíces en el país. Pero ¿es, acaso, que el señor Maura fracasó solamente en este respecto de su política? Ya he dicho lo que creo que el señor Maura se proponía principalmente, no por odio personal, que si aversión siquiera hubo, no fué la acostumbrada aversión que sienten los fanáticos de un ideal contra los que encarnan el ideal contrario, sino por seguir á los suyos con aquella fidelidad, con aquel entusiasmo, con aquella energía que caracteriza á los fanáticos. Pero el señor Maura, que no pudo concluir con el partido radical, ni con sus prohombres, que no pudo ofrecer á la monarquía el servicio de volver á reinstaurar un partido conservador que había desaparecido de aquel país, porque había cumplido su misión, porque no había sabido identificarse con el verdadero sentido conservador, porque se había convertido en oligarquía dominante y en plutocracia explotadora, y por otras razones, que no son del caso, el señor Maura, que fracasó en ese empeño especialísimo, á cuyo servicio puso tantas energías, al cual parece que casi exclusivamente se consagró durante su larga dominación (no está mi dicho su larga dominación), fracasó también en los demás aspectos de su política general.

En efecto, señores diputados, si queréis recordarlo traeré fácilmente á vuestra memoria el empeño, la tarea impropia, digna de los mayores aplausos, porque yo soy rendido admirador de todos los caracteres y de todas las voluntades puestas al servicio de un ideal, acertado

ó equivocado, de poner todas las energías para hacer triunfar el proyecto de ley reformando la Administración local y provincial. No lo consiguió, y en él debía vincular grandes esperanzas el señor Maura para el triunfo de su política ulterior y para la realización de aquel ideal superior que yo ayer tarde señalaba, por cuanto en ese proyecto de ley, lo que principalmente se destacaba con caracteres más abominables y provocadores para los demócratas, era el atentado al sufragio universal, á pretexto de consagrar ciertas libertades municipales ó de crearlas. Es lo cierto que en el proyecto de ley de reforma de la Administración local y provincial se asestaba un golpe de muerte al sufragio universal.

Y no fué sólo éste el fracaso, porque sabido es (no era necesario que yo pusiera este remate al concepto anterior), que el proyecto de ley de reforma de la Administración local no ha prosperado. Después de ese proyecto, y á la par de él, el señor Maura presentó otro proyecto de ley que se conoce vulgarmente por el de Represión del terrorismo, y tampoco prosperó; para honor de España, para honor de la legislación española, para honor de las libertades españolas, también, ante la actitud enérgica de la opinión que se manifestó tan espontáneamente en el país (yo le veía de lejos) que el señor Maura, actuando como gobernante, probablemente una de las pocas veces que actuó como gobernante á la moderna, recogió, como vulgarmente se dice, velas, y renunció á hacer triunfar aquel proyecto de ley. Además presentó otro, que si no recuerdo mal se refería al ducado, y también en ese proyecto de ley el señor Maura fracasó, porque tampoco pudo sacarlo adelante.

En realidad de verdad, como dicen los juristas, el señor Maura no pudo sacar adelante, ni tuvo fortuna en otros proyectos de ley más que en aquellos que han merecido las más acerbas censuras de conservadores tan conspicuos como los señores Sánchez de Toca y Urzáiz; ilustres personalidades del partido conservador que no comulgan con las doctrinas ó que por lo visto no están identificados con los procedimientos del señor Maura. No es de extrañar, por tanto, que una personalidad como el señor Maura apasionada, que á pesar de su edad no ha podido poner todavía el freno de una completa serenidad y ecuanimidad á los arranques espontáneos de su carácter, fuera sintiendo aquella irascibilidad propia de los temperamentos espontáneos y sinceros, y yo supongo que esa irascibilidad estaba agudizada por causas muy diversas. Cuando un hombre cree de buena fe en la bondad

de un plan que se propone, y llega y tropieza con dificultades de todo género que se lo impiden y que á él no le parecen razonables si ve enfrente de sí la opinión del país, y además juzga acaso que esa opinión es una opinión ignara, inintelectual, indigna de ponerse frente á la superior que él representa, si además oye que un día se levanta la voz de acusado, que surgen de su propio partido á lanzar diatribas, de cuyo texto muy bien pudieran deducirse acusaciones de inmoralidad, que no soy yo el llamado á sostener aquí por falta de autoridad, por falta de competencia y porque además yo no estaba presente ni tengo conocimientos para fundamentarlas; si, por otra parte, en el Senado un ilustre senador como el señor Sol y Ortega se levanta á formular la más tremenda de todas las acusaciones contra la política administrativa, contra la política en general del señor Maura, y le reta el señor Maura, y aceptando el reto este ilustre colega, mi querido amigo, se lanza á la calle, y tras él el pueblo de Madrid, no es de extrañar que fuera levantándose en el espíritu del señor Maura, que aunque gobernante y hombre de elevada inteligencia, al cabo es hombre y siente las pasiones que son comunes á todos los hombres, una tempestad de aquellas que, si no se vive constantemente en cautela para reprimirla, lo mismo pueden resolverse en grandes perjuicios para los dirigidos, administrados y gobernados que en perjuicio personal; menos cuando ocurre lo que ha ocurrido en esta ocasión, que se han producido ambos resultados, y los perjuicios han sido personales en cuanto respecta á la fama de gobernante del señor Maura, como lo han sido también para el pobre país, que ha de sufrir en definitiva las consecuencias de la política y de la gobernación de este hombre, entregado con tanta facilidad á sus pasiones cuando pierde su dominio y la serenidad de su juicio.

Frente á esta política del señor Maura yo no puedo, cómo he de tener tal pretensión!, presentar la política del señor Llerroux; yo no he tenido política en realidad; yo he sido un hombre modesto á quien las circunstancias colocaron á la cabeza de una legión de creyentes, de amigos, de correligionarios, que viven conmigo en la comunión de la idea y en la comunión del sentimiento. Que se fué extendiendo esta comunidad poco á poco, es cierto; lo mismo en las esferas de los elementos conservadores que en las esferas de los elementos democráticos; se produce siempre el propio fenómeno: el que trabaja con abnegación, con absoluto olvido de sí propio, encaminado al bien público por los cauces que él estima mejores y lo hace con sinceridad que trasciende en toda su obra, fácilmente encuentra que al cabo de algún tiempo, los enemigos de ayer se tornan en vigilantes de su conducta para concluir mañana en simpatizantes, cuando no por afinidad de temperamentos en amigos y en correligionarios. Así nos ha sucedido al señor Maura, que ha sabido incorporarse á todos los elementos de la extrema derecha, como á mí, que he tenido la fortuna de incorporar en torno mío para ofrecerlos á esta colectividad de la Conjuración republicano-socialista, todos los elementos de acción de la izquierda republicana radical.

¿Y cómo he actuado yo, señores diputados? Preciso es que yo hable de mí mismo, porque para defenderme de todos los ataques que contra mí se han lanzado aquí, y no hablo de otras partes porque solamente he de referirme á los aquí proferidos, necesariamente he de hablar de mi actuación política. Ya lo decía ayer, cuando un poco deshilvanado mi discurso y anticipando acaso los argumentos, me ocupaba de mi manera de hacer el estudio de la política de Barcelona y de Cataluña. ¿Cuál ha sido en el orden político mi actuación?

(Continuará.)

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Martes 19.

¿Agitación?

Ya no son sólo los expatriados en la frontera francesa quienes roban el sueño á las autoridades. También los carlistas, según dicen en el Gobierno de la provincia, hacen pinitos en la alta montaña de Cataluña y allí se han encaminado algunas parejas de la guardia civil.

Como fantasías de verano no están maj

estas informaciones, que por lo menos tienen la virtud de distraer á los pacíficos lectores de periódicos. Pero es el caso que un día sí, y otro también, llegan de noticias de distintos puntos de la región, asegurando que nada ocurre, que todo está tranquilo y que si es cierto que el volcán está en ebullición, son sus ruidos tan débiles, que sólo las autoridades logran percibirlos.

Y esto último será verdad, por cuanto el gobernador civil de Barcelona, curándose en salud, está resuelto á prohibir un *plech* al Tibidabo que los carlistas organizaban para el día de San Jaime.

«—En esta época de alarmas y de recelos—ha dicho el bueno de don Buena-ventura,—hay que evitar, y se evitará, todo aquello que pueda ser motivo de incidentes propios para que cunda la intranquilidad.»

No satisfecho con ello y para tranquilizar sin duda á su conturbado espíritu, ha telegrafiado el gobernador á todos los alcaldes de los pueblos de la provincia, ordenándoles que den inmediata cuenta al Gobierno de cualquier anomalía que en sus respectivas demarcaciones pudiera ocurrir.

Por algo ha vuelto don Buena-ventura de su reciente viaje á Madrid con la absoluta confianza del Gobierno del señor Canalejas.

Según él éste se halla muy bien dispuesto en cuantos asuntos afectan á Cataluña y procura resolverlos de la manera más satisfactoria posible. En cuanto á lo de los expatriados dice que hay muchos que no se encuentran fuera de España por la comisión de delitos con motivo de los sucesos de Julio, así como reservistas, que huyeron para no tener que ingresar en filas, y á éstos no será posible incluirlos en la anunciada amnistía.

Esto es todo.

¡Ah! Y la huelga de obreros metalúrgicos sin solución.

No tendría nada de extraño que este conflicto social ó societario, resultase á la postre un grano de difícil extirpación.

En esto, si, que corren malos vientos. Maños vientos que percibimos todos, porque la cuestión esa de los metalúrgicos lleva ya muchas semanas en pie.

A los trabajadores del campo

Se convoca una reunión para el próximo lunes día 25 del corriente á las diez de la mañana en el café situado en la plaza de la Explanada y conocido por CAS RUPIT.

El objeto de dicha reunión es proceder á la constitución de una sociedad de trabajadores del campo.

Mrhón 21 de Julio de 1910.—
La Comisión.

Aceltes puros de oliva de la acreditada marca REGÁS

Se recomiendan por su pureza y finura. Peídlos en todos los comercios.

Véndese al por mayor y menor en «La Colonial», de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte.

Especialidad de la casa Regás, bidones, de 4 litros, extra virgen á 9 pesetas.

Refino á 8 pesetas y Trompeta á 7 pesetas.

Crónica local

Desde que en la Asamblea que celebró la Juventud Republicana en Mercadal se trató de la importancia que deben tener para nuestro partido los asuntos municipales y se recomendó al pueblo que tomara parte activa en ellos, las sesiones que lleva á cabo nuestro Ayuntamiento se han visto mucho más concurridas que antes.

La concurrencia ha ido aumentando paulatinamente, de tal manera que en la sesión de anoche fueron insuficientes todos los asientos que había en el salón de sesiones y aun los que se trajeron allí de otras dependencias.

Esta significa un gran avance para nuestro pueblo, pues el que éste se preocupe de como se administran

sus intereses es una prueba de su cultura y constituye un gran auxiliar para que vaya mejorando la vida ciudadana.

Los señores que componen el Ayuntamiento deben procurar por su parte dar las mayores facilidades para que el público siga acudiendo á las sesiones y una de las primeras medidas que deban tomarse es aumentar los asientos que hay en el salón á fin de que, si es posible, no tenga que estar nadie en pie.

La sesión celebrada anoche fué suspendida por el señor Alcalde por considerar, según dijo, que era ya muy tarde y que todavía quedaban muchos asuntos á tratar.

Mañana anunciaremos el día que continuará dicha sesión, que seguramente será á horas hábiles para que puedan concurrir los trabajadores, que son los que forman la totalidad del público que allí acude.

En la sesión de anoche dióse cuenta al Ayuntamiento de una resolución del señor Gobernador Civil de la Provincia desestimando un recurso interpuesto por el Alcalde don Pedro Pons Vidal y otros concejales monárquicos contra el acuerdo de la Corporación municipal de suspender toda obra en la vía pública interin se resuelvan por la superioridad varias reclamaciones que están pendientes.

No dejó de causar extrañeza que el propio Alcalde fuera uno de los firmantes del recurso desestimado.

Esta mañana de orden de la Alcaldía, se ha facilitado una jorra de agua de la cisterna del ex-claustro del Carmen á cada una de las mujeres que acostumbra á proveer de dicha cisterna y que antes se les prohibió hacerlo de orden del propio Alcalde.

Consideramos muy justo que por fin hayan sido atendidas.

Por el colono del predio Sa Tona fué ayer tarde puesto en conocimiento del Juzgado de Instrucción de este partido, el hallazgo del cadáver, en terreno de la indicada finca, del vecino de esta ciudad Cristóbal Pons Vidal, de unos sesenta años de edad.

Personado el Juzgado en el lugar del suceso ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio, resultando del reconocimiento facultativo que la muerte había sido natural y al parecer producida por congestión cerebral.

De nueve á once tocará esta noche en el paseo de Isabel II la banda Municipal.

Ha tomado posesión de su cargo en la Delegación del Gobierno el nuevo Inspector de Vigilancia don Cándido Galván llegado ayer á esta ciudad á bordo del vapor correo «Monte Torro» cesando el señor Cortina en el desempeño del indicado cargo por haber sido trasladado á prestar sus servicios en Barcelona.

El gremio de panaderos de esta ciudad hace público que habiendo acordado trasladar el día de descanso para el próximo lunes, el domingo se espendarán en las tahonas panecillos y pan tierno de todas clases.

Con un lleno completo celebró anoche en el popular Teatro de Verano la función de Cine y variedades previamente anunciada.

La exposición de interesantes y bonitas películas resultó muy atractiva llamando poderosamente la atención de la concurrencia entre las que se proyectaron las tituladas «Entierro de las víctimas» y «Alrededores de Trieste».

Resultó un franco y verdadero éxito el debut de la notable *troupe* «Les Cuno Alexandres», acróbatas y dancantes cómicos, en sus originales y difíciles trabajos siendo calurosamente aplaudidos y llamados repetidas veces á repetir sus ejercicios que el público celebró muy mucho y premió con sus manifestaciones de complacencia.

Para esta noche quedó anunciada la celebración de otra sesión monstruo con extreno de películas cinematográficas y nuevo programa de variedades.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES

SENADO

Barcelona 21, 6'15.

El Senado estuvo ayer desanimadísimo, pues la atención de todo el mundo estaba fija en el debate que debía tener lugar en la Cámara popular.

Se leyó el proyecto de fundación del Banco nacional agrario.

Después se dirigieron algunas preguntas sin interés y se levantó la sesión.

CONGRESO

En el Congreso comenzó la sesión a las tres horas y cuarenta y cinco minutos.

Como no se formularon ruegos ni preguntas, se pasó inmediatamente a la

Discusión del Mensaje

Discurso del Sr. Azcárate

Había primero el jefe de la minoría republicana don Gumersindo de Azcárate, el cual comenzó su discurso diciendo que hablaba porque quería exponer su opinión respecto a los principales asuntos que se han tratado en el presente debate, pues no quiere sufrir remordimientos como deberá sentirlos el señor Maura toda su vida por el daño que hizo la última vez que fué poder.

A pesar de todo cuanto han dicho en su defensa los conservadores, cree el señor Azcárate que no debió irse a la guerra de Melilla, pues aquello fué el principio de la ruina de España.

Pregunta el orador: ¿Qué significa la acción militar en Marruecos?

Si existe algún tratado secreto con otros países que los gobiernos se empeñan en ocultar, no debe obedecerse dicho tratado porque está en pugna con los tratados que se han hecho públicos y, además, es anticonstitucional.

Ha oído del libro que publicó don Gabrielito Maura, hijo del jefe de los conservadores y alude a los tratados que existen entre nuestra nación y Francia e Inglaterra para llevar a cabo la penetración pacífica en Marruecos.

Los tratados con respecto a Marruecos, sigue diciendo el señor Azcárate, pueden traernos grandes responsabilidades, pues dada la manera de ser de los moros y con el fanatismo que tienen por su independencia, si nos metemos en aventuras hay el peligro de que nos veamos envueltos en una guerra cada año, en los momentos que crean más convenientes los moros.

Cree el señor Azcárate que debe reformarse totalmente la conducta que hemos seguido en Africa.

Protesta el orador de las frases que pronunció el señor Maura dudando del patriotismo de los republicanos.

Dirigiéndose al jefe de los conservadores le dice que basta con los datos que se han leído en los anteriores discursos para convencerse de que la represión que siguió a los sucesos revolucionarios del mes de Julio fué cruel e injusta.

Al efecto recuerda las frases que pronunció el auditor general cuando dijo, refiriéndose al proceso del fundador de la Escuela Moderna, que aunque no resultara ningún cargo en contra del reo había necesidad de fusilarlo para escarmiento de los demás y a fin de que no se repitieran hechos parecidos.

Alude al proceso a que se sujetó al ilustré jurista y actual diputado don Juan Sol y Ortega y hace hincapié en esto para que se vea la idea que perseguían los reaccionarios de aprovecharse de las circunstancias

para deshacerse de todos aquellos que consideraban como principal estorbo para el logro de sus propósitos de acabar con las libertades de que gozamos.

Hace historia de la revolución de Julio y afirma que durante la represión pudo notarse los muchos defectos de que adolecían nuestras leyes y las contradicciones de buro que hay entre los códigos de justicia militar y de marina.

Con un estudio detenido demuestra que no cabía el dar a aquellos delitos el calificativo de rebelión militar.

Después pasa el señor Azcárate a tratar de las crisis ocurridas en el Gobierno y se ocupa de la implacable hostilidad que declaró el señor Maura al gabinete presidido por el señor Moret y hace notar que a pesar de haberse tratado este asunto en discursos anteriores dentro del actual debate, el señor Maura ha dejado sin explicar el por qué tomó tan grave determinación en contra de un gobierno de la monarquía.

Termina el orador tratándose de la actitud que han tomado los católicos en frente de las disposiciones del señor Canalejas y les pregunta si para ello se han inspirado en las encíclicas hasta ahora publicadas.

El señor Maura rectifica

Terminado el discurso del señor Azcárate se leen dos proyectos de ley que se votan inmediatamente.

Luego se levanta el señor Maura para rectificar.

Comienza diciendo que los motivos que nos obligaron a ir a una acción en el Rif ya se explicaron en una real orden que entonces se publicó.

Añade que no íbamos a aquella guerra al azar sino que nos llevó a ella la necesidad de defender el honor nacional y de evitar que los moros nos acorralaran haciéndonos abandonar terrenos que habíamos ocupado hace mucho tiempo.

Sigue el señor Maura procurando contestar a todos los puntos que ha tratado en su discurso el señor Azcárate.

Respecto de las faltas que se han notado en los códigos, dice el jefe de los conservadores que no se negará a colaborar en la reforma que en ellos se considere necesario hacer, y añade que si no lo hizo cuando ocupó el poder, fué por falta de ocasión.

Trata de la represión que llevó a cabo en Barcelona y afirma que no fué injusta y que no se alteró para nada lo que ordenan las leyes.

Termina su discurso el señor Maura diciendo que la implacable hostilidad la motivó el criterio del señor Moret que hizo imposible toda armonía entre conservadores y liberales.

Discurso del señor Moret

Rectifica brevemente el señor Azcárate y se levanta el señor Moret para rectificar.

Empieza diciendo que conviene aclarar la situación de las fuerzas parlamentarias.

A un lado están los católicos y los conservadores agrupándose frente de nosotros.

Por esto debe hacerse fuerte la unión del partido liberal; cuando un partido arrastra vida mezquina y precaria requiere que el gobierno cumpla con el programa formado a fin de que esto dé fuerza a todos.

Por esto, sigue diciendo el señor Moret, pedía yo que se formara el bloque de las izquierdas, para formar un programa y llevarlo pronto a la práctica.

Censura que los que tenían interés en derribarle le calumniaron tachándole de ser sospechoso de deslealtad con la monarquía.

Hace historia del problema religioso y compara la situación de España con la de Austria y Alemania.

Como don Melquiades Alvarez, cree que es un problema importantísimo y que conviene resolver con decisión.

Afirma que el señor Canalejas debe marchar adelante con la seguridad de que no podrán oponerse los conservadores, pues ellos fueron los que le elevaron al poder.

El señor Maura hace signos negativos.

El señor MORET: Entonces, ¿por qué la implacable hostilidad?

Se era causa el partido liberal de que fracasara el régimen, de nada le servirán todas las astucias que pusiera en juego para desfigurar la verdad.

Con tales amenazas, únicamente se logra hacer caer en el engaño a aquellos que están dispuestos a dejarse engañar.

Los conservadores acogen con rumores las últimas palabras del señor Moret, mientras los liberales le prodigan una entusiasta ovación.

Discurso del Sr. Canalejas

Se levanta el señor Canalejas. En toda la Cámara se nota gran expectación.

El Presidente del Consejo comienza su discurso afirmando que con la mayoría le basta para llevar a cabo el programa de gobierno que se ha trazado y que está resuelto a mantener la dignidad política a todo trance.

Dice que la crisis del mes de Febrero que le dió el poder es perfectamente constitucional.

Afirma que el gobierno seguirá en el poder sin claudicaciones y que mantendrá y llevará a la práctica todo su programa hasta triunfar o morir.

Para ello no admitirá direcciones ni ingerencias extrañas, aceptando empero con reconocimiento todos los apoyos que se le quieran prestar en su labor, pues si no lo hiciera así, en vez de gobernar resultaría gobernado.

Los muchos problemas que se han planteado en el mensaje y que requieren la intervención del Parlamento obligarán al Gobierno a que el interregno parlamentario sea muy breve.

Los principales asuntos que requieren ser resueltos con prontitud son la cuestión de la Hacienda y el problema religioso.

Respecto a este último punto manifiesta su decisión de resolverlo o de desaparecer del poder.

Dice que no cree que las jefaturas sean inmutables y que tiene gran confianza en la fuerza y en la virilidad de su partido para realizar el programa que se ha trazado.

Si en la mayoría se manifiestan grupos que obedezcan a la voluntad de otros jefes, dice el señor Canalejas que les retirará su confianza.

Explica la misión del Gobierno, siendo interrumpido por las ovaciones que le prodigan los diputados de la mayoría.

Respecto a los republicanos dice que no debe ver al bloque con tantas benevolencias y simpatías que pudieran justificar el que se emprendieran ciertos caminos que no le conviene emprender al Gobierno.

Todo lo que consta en su programa afirma que lo resolverá; pero que no quiere dar ninguna fecha fija.

En los actos que irá realizando el Gobierno ya se verá si está o no resuelto a obrar como ha prometido.

Tranquiliza al señor Maura por los temores que ha manifestado de la conducta que piensa seguir contra ciertas resistencias, prometiendo que será castigado cuanto pugne con lo que ordenan los códigos; pero sin que se acuda a ciertos abusos de autoridad.

Se refiere luego a la actitud del Vaticano y a la resolución del Gobierno de reformar el Concordato.

Tratan lo del concepto que tiene respecto a la enseñanza laica, repite los argumentos que expuso en el Senado, siendo poco explícito en esta cuestión.

Trata también de la reforma de la administración local.

Dice que por ahora no es posible acceder al deseo que han manifestado los republicanos de que sea derogada la ley de jurisdicciones.

Termina su discurso el señor Canalejas pidiendo la cooperación de todas las fracciones de la Cámara para el programa del Gobierno.

Votación

Se pasa a votación la contestación al mensaje de la Corona, siendo aprobada por 183 votos contra 81.

Después de la sesión

La Cámara estuvo ayer animadísima, siguiéndose con interés todos los discursos que pronunciaron las importantes personalidades que intervinieron en el debate.

Terminada la sesión y cuando salió el señor Canalejas a los pasillos, los diputados de la mayoría le recibieron con una ovación que se prolongó largo rato.

Dimisión

Ha presentado la dimisión de su cargo el general señor Del Río.

La huelga de Bilbao

Las noticias que se tienen de la huelga de Bilbao es que el conflicto sigue en el mismo estado que en los días anteriores, sin que se hayan registrado incidentes de importancia.

El gobernador civil está trabajando con actividad por ver si logra solucionar satisfactoriamente la huelga.

Baños de mar

Quedan abiertas al público las casetas de piedra situadas en el Riu plá, costa Sur de este puerto.

Puntos de embarque y precios.
Cuesta larga, 0'50 pesetas
Cuesta de en medio 0'50 «
Parada de los vapores 0'65 «
Baños sin embarque. 0'40 «
Estos precios regirán por familia cuyo número de personas no sea mayor de seis; excediendo de este número abonarán 0'10 pesetas por persona.

COTIZACION OFICIAL

Madrid 20, 16'00.

4° interior 84'85
5° amortizable 101'80
Banco de España 457'00
Tabacos 000'00
París 107'60 a 00'00
Londres 27'10 a 00'00

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona

Cotización del día 20 de Julio de 1910
TELEGRAMA DE LAS 16'30
4% Interior 84'82
5% Amortizable 101'50
Ferrocarril Alicante 91'00
Id. Norte 84'10
Cambio París cheque 107'60 a 107'80
Londres 27'13 a 27'18

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE MAHON

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.
4 tarde 8 mañana
Barómetro a 0° en mms. 757'9 759'
Humedad relativa 71 75
Dirección del viento S. NE.

Temperatura máxima de ayer 27'0
Id. mínima de hoy 21'4
Lluvia en 24 horas 0'0
Velocidad del viento en idem 246 k.
Agua evaporada en idem 4'4 mm.

Mahón 19 de Julio de 1910.
MAURICIO HERNANDEZ,

SEMÁFORO DE BAJOLÍ

21, 8'00.

Barómetro 757'00; viento Nordeste flojo; mar rizada; cielo despejado y horizontes despejados.

Barcelona 20, 13'30.

Barómetro 766'5; viento Sur flojo; mar llana; cielo acelajado y horizontes calmosos.

PIANOS.—Nuevos, de moderna construcción, magníficas voces y a precios relativamente económicos de los reputados fabricantes Erad y Oscar Kolir. Se encarga de su venta en esta ciudad don León Perez, Explanada número 4.

SE NECESITA CRIADA para arreglo de casa y otra para cuidado de niños.
Prieto y Caules, 70.

PARA VENDER.—Lo está un huerto de recreo sito en Villa-Carlos, calle de San Ignacio n.º 15, con una puerta en la calle de Bellavista; contiene pozo en el que hay montada una noria, un aljibe y cochera.

También lo está un carretón con un horrico y todos sus arros.
Informarán, San Ignacio 21, de dicho pueblo.

Tipografía Mahonesa, Capillo 15, MAHON

Copiamos de nuestro estimado colega el Diario de Cádiz:

«Por la Superioridad se ha dictado una Real orden en que se declara que los cuerpos armados del Ejército y Armada, Guard a civil, Remonta y dotaciones de los buques, están exceptuados del impuesto de consumos y no es revisable en vía contenciosa.»

Por la casa armadora del vapor de esta matrícula «Comercio» se ha acordado que dicho buque, después de limpiar fondos, efectúe algunos viajes de recreo entre este puerto y los de Argel y Valencia.

A este efecto el próximo mes de Agosto realizará dos expediciones a Argel y una a Valencia admitiendo carga y pasajeros con billetes a precios reducidos de ida y vuelta.

Con esta buena proporción de los aficionados a viajes de recreo y las familias de los muchos menorquines establecidos en la primera de dichas poblaciones tendrán grandes facilidades para poder visitarse mutuamente.

El señor Presidente de la Comisión Ejecutiva de los Juegos Florales organizados por la Asociación de la Prensa, se ha servido remitirnos, acompañado de atento B. L. M., un ejemplar del Programa que, con la cooperación de la Junta Permanente de Festejos, se han de celebrar en Málaga en el próximo mes de Agosto.

Agradecemos sinceramente al señor Alvarez Armendariz su fina atención para con nosotros y desde luego ofrecémosle nuestro modesto concurso para cuanto pueda contribuir al mayor éxito y esplendor del centenario de que se trata.

Ha aparecido el número 6 de la ilustración Aviación, correspondiente al día 15 de este mes.

Fiel a su programa, esta publicación sigue ofreciendo en este número una suma extraordinaria de grabados que cual el texto se refieren a las últimas novedades de la locomoción aérea. Por lo aildado y cuidado de su edición es digna de figurar en la biblioteca del más exigente en esta clase de trabajos.

De venta en todas las principales librerías al precio de 50 céntimos el número.

Pasajeros que condujo ayer a esta el vapor correo «Monte-Toro»:

De Barcelona.—Don Gabriel Seguí, Andrés Morera, Santiago Albertí, Román Closa, Miguel Olives, Julián Gascón, José Carreras, dos Artistas de Teatro, Juan Sintes, Miguel Font, María Galbany é hijo, Pedro Hernández, dos individuos de tropa, Francisco Gabaldá. Total 17.

De Aludcia.—Don Benito Villalonga y señora, Juan Vives, Miguel Fiol, Vicente Petrus y Matías Thomás.—Total 6.

Cafés tostados-Exquisito aroma

Legítimas procedencias. Caracillos, Jauco de Puerto Rico y Moka a 6 pesetas kilogramo.

Clase especial para familia, 3 onzas, media peseta.

Se tuesta diariamente. Probarlo es adoptarlo. Despacho en «La Colonial» de José Riudavets, Plaza Carmen esquina Norte.

Viajes de recreo a Argel y Valencia

Expediciones económicas

El vapor «Comercio», de esta matrícula, limpio de fondos, y al mando de su Capitán don Bernardo Seguí, realizará el próximo mes de Agosto dos expediciones a Argel y una a Valencia, admitiendo carga y pasajeros con billetes reducidos con ida y vuelta.

Próximamente se publicarán los itinerarios. Informará su armador don Guillermo Goñalons (Angel, 10).

SE VENDE carburo en casa de Nicolás Pons (de la fonda), de Mercadal, al precio de 41 pesetas los 100 kilos.

LIQUIDACION DE POSTALES.—Hay un inmenso surtido de postales de diferentes clases que se liquidarán a precios económicos.

Entre ellas hay colecciones de paisajes y tipos a 35 céntimos docena. Bromuros a 75 céntimos docena. Dirigirse: Juan López, Alfonso XIII, Ciudadela.

LA SUIZA

Joyería, Relogería, Platería y Óptica

Después de haber ampliado más mis artículos de Joyería, Relojería y Platería, he puesto a la venta un inmenso surtido de Óptica en lentes y gafas, en oro; oro enchapado y níquel, montados al aire y en todas formas, con cristales de ROCA y de agua finos, igualmente para sol, con cristales amarillos, haumados y otros colores.

No deques de visitar mi establecimiento y os convenceréis de mis géneros como también de los reducidos precios.

CALLE NUEVA, NÚM. 17 y 19.—MAHÓN

SINTES. - MUEBLES. - GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS - ESPEJOS
última novedad, se liquidan

Aprovechad la ocasión

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS

REBAJA DE PRECIOS
CUADROS DE TODAS CLASES

Sintes, Plaza del Principe, Mahón

RÉGIMEN MUNICIPAL

DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL

de 15 de Noviembre de 1909

y la

LEY MUNICIPAL

de 2 Octubre de 1877

con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc., por don Leopoldo Galvez Holguín, ex diputado a Cortes por Madrid, y don Juan Bautista Catala Gaviala, abogado y ex diputado provincial

Precio: 2 PESETAS.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

PARA VENDER.—Por ausentarse en breve, se venden muebles, dos pianos y algunos cuadros pintados al óleo. Calle del Comercio, 13.

PARA ALQUILAR O VENDER un piano cuerdas cruzadas. Informes: San José n.º 9, Mahón.

EN VENTA.—Lo está una extensión de terreno en *Torret*, de 21 barcillas, con casas, dos cisternas, era, establo y pajar. Informarán en *Ne Xenxa*, del término de *Villa-Carlos*.

La Modernista - L. Sagüés

Lámparas filamento metálico marca Z y de otras acreditadas marcas, como

también cristalería y accesorios para toda clase de alumbrado

Procedencia directa de Fábrica

PRECIOS ECONÓMICOS

Las lámparas para todos los voltajes y de todas buglas á precios reducidos.

De venta:

L. SAGÜÉS.—Calle Nueva 2, esquina á la de Hannover

Nueva Tertulia Ciclista DE Antonio Ricci

Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado. Se arreglan y alquilan á precios económicos.

RESUMEN

del análisis químico cualitativo y cuantitativo practicado por el

Dr. D. B. Oliver y Rodés

Temperatura 15.50
Densidad á 15ºc 1.00165
Un litro de agua contiene:
Nitrógeno 3.6cc

Anhidrido carbónico libre	1'9117 grs.
Bicarbonato sódico	0'0861 »
» potásico	0'0037 »
» magnésico	0'3653 »
» cálcico	1'5071 »
» ferroso	0'0173 »
Manganoso	0'0044 »
Cloruro sódico	0'0630 »
» potásico	0'0028 »
Sulfato cálcico	0'0144 »
Silicato sódico	0'0604 »
Silice	0'0225 »

Litio, fluor, indicios.

De venta en todos los depósitos de aguas minerales, farmacias, etc.

Aguas de Panedas

(PROVINCIA DE GERONA)

Aguas naturales medicinales bicarbonatadas calcias, ferro-manganesas

Propiedad de la Sociedad Zemorano y C.

Concesionarios Rovira y Solá

Anemia : Hígado : Clorosis

Riñón y Vejiga : Bazo : Vias digestivas

Representante en Menorca:

JUAN BAÑA LOPEZ

S. Cirilo, 19.—MAHÓN.

APLICACIONES

EL AGUA DE PANEDAS es la más higiénica y agradable de las aguas de mesa: estimula el apetito; apaga la sed; facilita la digestión.

Sus bien combinados elementos reconstituyentes la hacen recomendable en el tratamiento de las anemias, clorosis y convalecencias de enfermedades graves.

Por las substancias alcalinas que la integran y su especial mineralización, ejerce una acción electiva en los desarreglos gastro-intestinales, especialmente catarros crónicos de estómago é intestinos; dispesias de diversa índole y en particular los que ofrecen el sello de debilitación.

Muy útiles en los trastornos hepáticos y biliosos.

Cumplen también precisa indicación en las enfermedades de riñón y vejiga.

Exijanse las botellas acompañadas de la cápsula y precinto en el cuello con el nombre de la sociedad.

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas
RELOJ ORLÓN
AFIRMACION CROMOMERICA
VÉNDESE EN LAS RELOJERIAS



LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
MA SIDA COSIDA CON
MAQUINA
SINGER

LA SUPREMACIA DE LA
MAQUINA SINGER
ha sido asistida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de
DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER
las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COSER,
LA
SINGER "66"
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTINUOS ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEDIDAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA

Establecimientos SINGER
en todas las ciudades del mundo.

CALLE NUEVA, 32.—MAHÓN.

Se recomiendan los CIGARRILLOS LIZET

- 1.º Para ahuyentar y asfixiar mosquitos,
 - 2.º Para perfumar locales habitados por enfermos, y
 - 3.º Como preservativo de muchas enfermedades.
- Pídanse en la Farmacia de GUILLERMO PONS.—DR. ORFILA, 12.
- Al por mayor: ADRIÁN Y MARQUÉS.—Ciudadela

LA MODERNISTA 41, CALLE NUEVA, 41

Verdadera liquidación de varios géneros tan solo por espacio de breves días.

Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.

Impresiones á varios colores y con tinta comunicativa

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO.
INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

Librería

Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento.

Se admiten encargos de toda clase de obras lo mismo si son editadas en España que en el Extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catálogo.

Musica

Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.

Métodos • Partituras • Piezas sueltas

Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda.

Recibimos todas las novedades que se editan.

Últimamente hemos recibido las siguientes:

Zarzuela

Partituras y piezas sueltas

- Lied.—El método Górrir.
- Los hombres alegres.
- La República del amor.
- Ninfas y sátiros.

Piezas de concierto

Aragón.—Letra de José Zaldívar, música de V. Costa Nogueras.

Las pastorcitas.—Pieza muy fácil á cuatro manos, por Andrés Torrents.

Nocturno, para piano, por Andrés Torrents.

Piezas fáciles

Colección de bailables y números sueltas de las zarzuelas *El perro hincado*, *Moros y cristianos*, *El iluso Cañizares*, *Biblioteca popular*, *Musetta*, *La República del amor*, *El Trébol*, *La taxa de té*, *La mala sombra*, *San Juan de Luz* y otras.

Papel pautado de todas clases.

Para los plateros

En la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25, se venden estados para presentar en la Administración Depositaria de Hacienda el resumen de la cuenta corriente de las cantidades de plata en pasta.

PARA ALQUILAR.—Lo está la tienda de la calle Deyá núm. 1, por traslado de la dueña á la Plaza Arravaletá número 7. Razón en la misma casa y número 3.

PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle del Alba, n.º 7. Informes, Graella, 150.

Taller de Escultura Decorativa
DE
Domingo Brunet Guyás
Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano, ejecutado con el mayor esmero y perfección á precios convencionales.
Prontitud en los encargos
Calle del Bastión núm. 17.—MAHÓN